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1. feludat

A Jd-es pH-ju NaOH-oldat 1 mol/dm? toménységii. 2 mol NaOH-ot 1 mol H,80,

k6zombosit, tehdt a kénsavoldat 2 mol/dm? toménységii.

«) A semleges oldathoz desztilldlt vizet adva a pH nem valtozik. tehdt marad: 7.

b) 100 cm? semlegesitett oldat--200 em? desztillilt viz--100 ¢m? 1 mol/dm® NaOH-
oldat =400 cm? kapott oldat. A ndtrium-hidroxid-oldatot negyvezeresére higitva a
koncentréacié 0,25 mol/dm? lesz.

{OH~1=0,25 mol/dm?3, pOH=0,6, pH=13,4. _
c; 100 ¢m? semlegesitett oldat--200 cin® desztilldlt viz--100  m3 NaOH-oldat -
100 cm?® 2 mélos H,80,-0ldat=>500 ¢m? kapott oldat.
100 em?® 1 mélos NaOH-oldatot 25 em® 2 mélos H,80 -oldar kizomhosit.
A felesleg: 75 em3 2 mélos kénsav.
7o em? 2 molos oldat 500 crni-re higitva: 0,3 mdlos lesz. Mivel egv mol kénsav két
mol E *t.ra disszocidl, az dldat H *-ton-koncentrdciéja: 0,6 1nol ‘dm? lesz.
[H*1=0,6 mol/dm?3;, pH=0,22

2. Jeladat
Az egyik megolddsi méd, hogy az egyenleteket ugy irjuls fel (olvan irdnyban ¢s olyan

egylitthatoval beszorozva), hogy az dsszegezdskor az AlC, képzdriési reakeidjat kapjuk :
Példdul:

4 A(OH ) (sz)--3CH (g) =AlCy(sz) - 12H.0(f) —1691,3
3 Coz(g)+6H20(f)=3CH4(g) +6 O.(g) 26727
4 Al(sz)+6 O,(g)+6 Ho(g)=4 A(OH)4(sz) —5094.4
3 C(sz)+3 O,(g)=3 COL(g) 11814
6 H,0(f)=6 Hy(g)+3 Oqle) £1716,0
4 Al(sz)+-3 C(sz)==ALCy(sz) @=-—195,8 kJ/mol

A mdsik megoldési méd, hogy a metdn égési reakeidjdbol kiszarmitjuk a képzédeshéjét,
majd az els6 egyenletbdl kifejezziik a Al C,; kénzéd4éshéjét,



3. feladat
a} Ap=>50,65 kPa
Vi=5-10"tm3
(p.=dp)V,=n,ET,
oV, =nET,

ApV=MRT,
30,55 -10%Pa, -5 .10~ 4m3

dn= =1,022.16" mio! Ho.-od
5,31 J/molK 298K ! Mot Hy-gaz

A H,-gézt a periddusos rendszer la vagy Ila csoportjiba tartozé elem (s mezd
eleme) fejlesztette,
Ha az alkélifoldfeérnek kiszé tartozik a fém, akkor moldris tomege:
0,799 ¢ —— e N " yepiq a0 .
= - =313 g/inol. Iiyven tomegd allkalifsldfém nincsen.
1,022 .10 2ol

Alkalifémet tételezve fel, a fejlédott H,-gdazt kétszeres tOmegli alkédliféin fejlesztette.

Az alkélifénm moldris témege:
0,799 o

=—————"—=3%9,09 g/mol. Ez a fém a llium.
2,044 10 2miol -

b) Az indikdtor szine pirosabbd valik, mivel a LOH ] jelentGsen megnoévekszik.

¢) Levegé esetén a fémkdlium meggyullad és R,0-dd ég el, illetdleg a fejlodstt H,-gdz
a meég jelenlévs oxigénnel vizet képez és lecsapodik, esak a maradék H, maradhat a
gazidzisban, A maradék H,-gdz moéljainak szdama kevesebb, mint a kezdetben
jelenlevd O,-gdz. Ilzért a nyomds esdklenne a redukei6 utdn, :

0,5 dm?.0,21

Ty =4.289-10"% mol,
"ob 24,1 dm3'mo! '

0,799 ¢« )
NEp =————=2.043 .10~ 2 mol.

39,1 g/mol
Az ngy, lekot: 1,713-10-? ol kdliumot; marad: 3,274-10-% mol K. A maradsk

3.274.10 -5 -
fémkalium ot Hygdzt szabadit fel. Ezért a nvomds esokkenni fog.

(A4

(A kalium égésekor valijiban KO, keletkezik, amely a vizzel a 2 KO,1-2 H,O0=
=2 KOH +H,0,-+~0, reakeié szerint reagdl. Bzt a megolddst is helyesnek kell
elfogadni.) A feladat a ¢) pont helves gondolatrmenetének megolddsakor, a szamitd-
sok elvégzése nélkiil iz elfogadhatd!

4. feladat
PN OH
A '
CH3_C}I—“-( 2 ——— 3 C.}ls‘;c—CHa
CH, “H CH,
£ .
CH,—CH _Cf: redukeln (H,—CH—-CH,—0H —~
g T CH,
o ar 0X
vizaddicid !
dehidratdlis CH,—C=CH, CH,— C—CH,
' ' savas katalizis :
CH, CH,

A hidroxilesopost drvalakitisa halogeniddé, majd a vegsiilet dehidrogénezése, tjholi

hidrogén-halogenid-adilici’ iMarkovnyikov-szaldly), niajd  halogenid-hidroxil-csere
is j6 megoldds.



3. feladat
Az égés egyenlete: ‘ ]
@ )-ban legven 1 mol éter ¢és n mol Q,:

T
Xog=———

a .
- . ?’t—_—]_

&) -ben akkor van: 4 mol €O,
5 mol H,O
és (n—06)mol O,

Osszesen: 4-1-3 mol,
n—=~o6
e
ad n
ni3 n+l’

7:*—9 n—9=0, =»n=9,9 mol O,.

A gizelegy Gsazetétele tehat:

1
a) ————100=9,2 térf 9, etil-éter (9,2 mol%,),
’ 90,8 térf% oxigén (9,8 mol?).

3,9
b) ———-100=30,2 térf¢} O, (80,2 mol?),

12,9
=3 +100=31,0 térf%, CO, (31,0 mol%,),
— -100=38,8 térf?, H,0 (38,8 mol%).
6. feladat

@) 2 inélos Na,8,0; egyenértdkii 2 mdlos CuSO,-tal, 12,74 e1n?® §,2 mdlos oldat

25,48
25,48 cm?® 0,1 mélos CuSO -oldattal, amiben 1—66-60,1 M az oldott anyag.

e
?

25,48 .
— (3,1 .159,5 g CuSO,
000

20 em? réz-szulfat-oldatban

100
Tol5 cm? réz-szulfit-oldatban z g CuSO, van.
r=1,994 g.
A kiinduldsnak haszndlt oldat 1,99 ~ 2 tineg®-os.

b) 500 em? oldat témege 500-1,073 g; Lenne 37,555 g CuS0, ¢s 498,945 g viz van.

L4 —-5-18=0,364

o,

Az oldathoz adandé kristélyos réz-szulfitbél y gramm CuSQ, és ]
f;].'ﬂll]?]I viz,
A kiinduldsi réz-szulfdt-oldathél felhasznédlunk z grammot, amely (0,02 -z) g CuSO,-t
¢s (0,98 . 2) g vizet tartalmaz.,
.02 24 y=37,555 0,98 2-+ 0,564 y=498,945

| y=27,691

27,691 2495 433.1
1505 28T E

Teh:it 27,691 g réz-szulfatra van sziksdg, amit
{180, - AH L0 tartalmaz.



7. feladat

A szénhidrogénre fogyott hrom mennyisége:
500-{0,500—0,308)=96 grarmmn brom.
A reakcid alupjén a szénhidrogén moldris témege:

160 _
M=n:—-+16,2=n.27
96

Ha ri=1 (a szénhidrogén 1 mélja 1 mol Br,-mal reagdl),
M=27 (C,H,; — ilyen szénhidrogén nines).
Ha n=2 (a szénhidrogén 1 mdlja 2 mol Br,-mal reagsl),
M =54, akkor C;H, egyszerit képlet irhaté fol, amelynek lehetséges szerkezets képletei:
H,0=CH—CH=Cli,; HC=C—CH,—CH,; H,C—C=C-—CH,

Hae n=3, akkor M =81, aminek a C.H, képlet, és ha n=4, akkor M =108, aminek
CgH,, képlet felel meg.
De ¢z nem lehetséges, mert

CeHy+3 Br,=C;H,Br,,

Oale—f_dz Brgzc‘gH[zBrg-

A CrHyn,, képlet szerint 6 C-hez maximum 14 H illetve Br kapesolédhat, és 5 C-hez
maximum 18,
(A n=3,4 .... kizdrdsa a megolddshoz tartozik.)

8. feladat

Lgyutthatok: 3,1, 3 H,0;6,1, 6 H+,
1,5,6 H*; 3, 3,
2, 1,1, 2
_ . 18,8.0,5
I mol I~ egyenértékii 6 mol Na,3,0,-mal 1,566 .10~ % mol > —— mol

1000

25 em?®oldatban 1,566-10-3mol I,
100 em? oldatban 6,264 102 mol I, melynek témege 0,795 g.
Az ismeretlen fém-jodid 0,205 g fémet és 0,795 g I--t tartalmaz. Ha a fém Ale~, akkor
a 0,205 g fém anyagmennyisége 6,264-103 mol (Mel).
1 mol témege: 32,7 4 lenne.
Ilyen fém nines.
Ha a fém Me*+, akkor a 0,205 g fém anyagmennyisége 2 -6,264 . 10-3 1nol {(Mel,).
Ekkor 1 mol témege: 65,4 g.

Ez a Zn; tehdt a kérdéses vegyiilet a Znl,.

9. feladat

A 60,0 em? oldatba bevitt kloridion mennyisége:
20,0-0,600=12,00 mmol, és az 6lomioné (Pb2+)
20,0.0,166= 3,32 mmol.
Az Pb(l,-csapadék lesziirése utdn az oldatban maradt (az AgNO,-tal vald titralas
alapjan):
3:18,84-.0,100=5,6562 mmol Cl™.
gehé,t a csapadékban 12,00—5,66=6,30 mmol Cl- volt, ami lekititt 3,17 murmol
b2+-t.
A 60,0 em? telitett oldatban 5,65 mmol Cl- és 3,32—3,17=0,15 mumol Ph2+ volt.
Atszémitva a mmodlokat az egyensilyi dllapotnak megfelel mol/dm? koncentrdcidra:

_, 1000

60—=9,42 +10~2 mol/dm?3 Cl1—,

1000
0,15-10~%———=2,5-10"3 mol/dm? Ph?*.

5,65-10

Az oldhatdsdgi sorozat:

[Ph2¥][CI7]?=2,5-1072.(9,42.1072)2=2,2. 10~ (inoi/idm™)#



10, feladat
CH,

|
CH,—~CH—CH—CH,
i
ox

CH,

i

1
OH

oxiddeid

B ————

CH,
(,‘Hs—C—(iJH—CHs
icl)
CH,
CH,—CH é_ué_CHs

Y erélyes oxiddeid

/0

CH,—C + CH,

|
OH 0=C—CH,



